

18个部门端出一系列硬核举措,合力推进社会工作高质量发展

到2025年,江苏持证社工要超10万人

1月5日,江苏省社会工作高质量发展暨社会工作专业队伍“十四五”规划新闻发布会召开,对《关于加快推进社会工作高质量发展的意见》(以下简称《意见》)、《江苏省“十四五”社会工作专业人才培养规划》(以下简称《规划》)进行解读。现代快报记者从发布会上获悉,到2025年,江苏持证社工人数要超10万人,乡镇(街道)社会工作服务站覆盖率达到100%。

现代快报+记者 徐苏宁

现状

截至2021年底,江苏持证社工7.93万人

目前,社会工作专业人才的认知度还不高,普遍存在将“社工”等同于“志愿者”“社区工作者”的现象。那什么是社会工作?据南京理工大学教授张曙介绍,如贫困、失业、犯罪、精神健康、自杀等社会问题,仅靠个人或者家庭难以应对这类问题,需要以国家社会福利制度化的应对方式,为有需要的人,包括儿童、青少年、老人、妇女、

残疾人等各类有需要的人群,提供福利救助资源和服务。相关人员以授薪方式(非志愿者)开展社会服务,被称为社会工作者,社会工作职业化体系不断形成。

医院有医务社工,他们和医生、护士、医技等医院专职人员组成专业协同体,已成为医疗机构提升服务品质不可或缺的部分。现代快报记者获悉,目前全省开展医务

社工服务的医疗机构有200余家,医务社工及志愿者达15000余人。

据省民政厅副厅长周恒新介绍,截至2021年底,全省取得社会工作者职业资格证书的人员达7.93万人,居全国前列;拥有全国社会工作领军人才6人、江苏省社会工作领军人才75人;建成部、省级社会工作专业人才培养基地25个,22所在苏部、省属高校开设社会工作专业。

目标

2025年全省持证社工人数要超10万人

《规划》明确到2025年,建设一支数量足、结构优、能力强、素质高的社会工作专业队伍,职业评价体系健全,专业岗位充足,整体工作走在全国前列。到2035年,社会工作法治保障体系更加健全,社会工作专业人才培养体系更加完善,职业化、专业化水平得到质的提升,政府购买社会工作服务体制

机制更加成熟,社会工作服务广泛覆盖,形成“有困难找社工”的社会共识。

现代快报记者了解到,《规划》立足省情,科学设置了“十四五”期间的目标任务,提出5项量化指标,包括:到2025年,全省持证社工人数要超10万人;累计培养社会工作领军人才、督导人才各150名;乡镇

(街道)社会工作服务站覆盖率达到100%,每个县(市、区)拥有3A级及以上民办社会工作服务机构的数量≥2个。据介绍,截至2021年12月31日,全省已建成社工站1267个,实现全覆盖。“十四五”规划里的全覆盖则强调了有效性,是指运行管理规范、专业服务有效的社工站覆盖率达到100%。

举措

18个部门合力推进社会工作高质量发展

加快推进社会工作高质量发展,江苏18个部门联合出台意见,提出一系列硬核举措。

培育高层次创新创业人才

全省7.93万名社会工作者职业资格证书持证人员中,24人取得高级社会工作者职业资格。现代快报记者了解到,取得社会工作者职业资格证书的人员,用人单位可根据工作需要聘任相应级别专业技术职务。

如何让这样的人才越来越多?《意见》提出5大推进措施。首先是提升社会工作教育水平。按照专业教育与行业需求对接、课程内容与职业标准对接、教学过程与实务过

程对接的要求,增强教育支持社会服务产业发展的能力。

江苏还将着力发掘培育高层次创新创业人才,将社会工作者作为社会服务产业发展紧缺专业人才,纳入当地人才队伍建设总体规划。

破解社工待遇不高等难题

《意见》还提到要建立健全分层分类职级体系。江苏将进一步落实国家社会工作者水平评价类职业资格与相应系列专业技术职务评聘相衔接的政策。为了破解社会组织中社会工作者薪酬待遇不高、人才流失、服务专业性不够等难题,《意见》明确,政府购买

的专业社会工作服务项目中,社会工作专业人员的数量不低于项目执行总人数的75%,项目人力成本不少于项目经费的80%。这也是在全国省级政策文件中率先明确这两个比例。

加大重点领域社会工作专业岗位开发力度,在社会福利等16个领域大力开展社会工作服务。“十四五”期间,将重点在医院、学校等公共服务场所以及禁毒戒毒、司法矫正等领域建立健全社会工作服务制度。江苏还将大力培育民办社会工作服务机构。完善民办社会工作服务机构培育扶持政策,打造一批枢纽型、专业化的机构品牌。

这40项交通轻微违法免罚了

快报讯(通讯员 苏焦法 记者 李娜)1月5日,现代快报记者从江苏省交通综合执法局获悉,为进一步规范交通运输行政处罚行为,省交通运输厅印发《关于在全省交通运输领域推行轻微违法行为依法免于处罚高频事项清单和告知承诺制的意见(试行)》(以下简称《省免罚清单》),公布40项轻微违法行为依法免于处罚高频事项清单,自2022年3月1日起施行。

根据《行政处罚法》第三十三条第一款规定:“违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果的,不予行政处罚。初次违法且危害后果轻微并及时改正的,可以不予行政处罚。”《江苏省优化营商环境条例》第六十二条第一款规定:“省、设区的市人民政府有关部门可以制定涉企轻微违法行为不予行政处罚和涉

企一般违法行为从减轻行政处罚清单,并向社会公布。”

2021年11月交通运输部印发的《关于建立交通运输行政执法规范化长效机制的意见》中提出,省级交通运输主管部门要结合实际制定并公布本地区清单要求。据此,省交通运输厅将“公布免罚事项清单,推行轻微违法告知承诺制”列入《江苏省“十四五”法治交通发展规划》和《江苏省“十四五”交通运输综合行政执法监督规划》,将“公布40项以上轻微违法免罚清单”作为2021年度交通运输为民办实事项目之一,省交通综合执法局也将此项工作列入2021年度服务高质量发展考核任务。

现代快报记者了解到,本次《省免罚清单》中公布的免罚事项涉及道路运输、水上交通、港口、交

通工程建设等领域,对符合条件的轻微违法行为,在依法作出不予处罚决定的同时,将按照“谁执法谁普法”的要求加强对当事人的普法宣传,并采取签订“交通运输轻微违法行为免于处罚告知承诺书”等方式教育、引导、督促其自觉守法。对当事人被免于处罚并作出承诺的,将通过“一体化+智慧执法+信用监管”江苏交通综合执法新模式,加强各地各部门联动,运用“互联网+”、大数据等,提高执法效率,加强信用管理和宣传,引导当事人诚实守信,自觉履行承诺。



扫码了解详情

高颜值“蓝精灵”现身南通

快报讯(记者 花宇)近日,一只纯蓝色的鸟出现在南通濠河风景区濠西书苑的树上,一时间,这里成了南通“鸟迷”圈的热门景点。现代快报记者了解到,这只高颜值的“蓝精灵”叫铜蓝鹟(wēng),在南通非常罕见。

铜蓝鹟雄鸟通体为鲜艳的铜蓝色,尾下覆羽具白色端斑。雌鸟和雄鸟大致相似,但不如雄鸟羽色鲜艳,下体灰蓝色,颈近灰白色,国内见于南方多数地区。“铜蓝鹟属于旅鸟,在春秋两季迁徙时会经过南通,平时喜欢单独行动,但在南通露面比较罕见,在江苏出现的记录也不多。”南通动植物专家居卫东介绍道。

其实,2021年12月中旬,这只铜蓝鹟就在濠河风景区内的南通博物苑景点出现过,最先发现它的是摄影爱好者姚顺庚。“那天中午,我和妻子在南通博物苑内散步,无意中发现不远处的一棵树上有个蓝色的影子,羽毛非常艳丽。”姚顺庚告诉现代快报记者,这是第一次见到这种鸟,也不认识,便拿起相机拍下来,然后把照片发在爱鸟群里。

南通鸟迷们看到照片后非常兴奋,表示这是一只铜蓝鹟,当天便有鸟迷扛着“长枪短炮”前去打卡。“鹟这种鸟本来就不太怕人,它们有固定的觅食地点。在南通博物苑内有一棵花椒树,每过半小时左右,铜蓝鹟就会飞来觅食。”南通爱鸟摄影协会秘书长吴为民告



铜蓝鹟 吴为民供图(扫码看视频)

诉现代快报记者,五六年前,南通的摄影爱好者曾在滨江公园拍到铜蓝鹟。这次现身南通博物苑后,每天有近40人次的摄影爱好者前去拍摄。2021年12月底,铜蓝鹟突然不见了,但没过两天,又有摄影爱好者在濠西书苑发现了它。

“鸟类的迁徙跟天气和环境因素有关,两者相辅相成。这几天南通气温不算低,再加上近年来南通生态环境建设方面取得一定的成绩,吸引了鸟类在这边活动。”居卫东表示,这只铜蓝鹟长时间在南通露面存在一定的偶然性,至于是否会在南通定居栖息,还有待进一步观察。

虎年生肖邮票,你买到了吗?



工作人员展示虎年邮票小本票 现代快报+记者 顾炜 摄(扫码看视频)

1月5日,中国邮政《壬寅年》特种邮票正式上市发行,大批邮迷一早前往南京各大邮政网点,冒雨排队购买。现代快报记者从中国邮政南京分公司获悉,此次《壬寅年》特种邮票首发,南京地区还首次启用“虎虎生威”数字化防伪式邮资机宣传戳(自贴型)。同时,“福虎贺岁”邮资机宣传戳(打印型)也在鼓楼邮政支局限时开启,不少邮迷前去盖虎年“限定”邮戳。

上午8点多,现代快报记者来到龙蟠路的金陵集邮集邮专卖店,等待购买《壬寅年》特种邮票的邮迷已经在门前排起了长队。凌晨4点多就来排队的张阿姨告诉记者:“买虎年生肖邮票,除了自己喜欢集邮,更喜欢这次生肖邮票的寓意。今年刚好是我孙女的本命年,我特意为了她多买了一份。”

《壬寅年》特种邮票是中国生肖邮票第四轮中的第七套,一套2枚,邮票图案名称分别为:国运昌隆、虎蕴吉祥,全套邮票面值为2.40元。”南京邮政集邮与文化传

媒部工作人员田莹说,邮票延续了第四轮生肖邮票的设计理念,诠释出“国”与“家”的概念,从“实”出发。第一图“国运昌隆”描绘了一只气宇轩昂的上山虎形象,矗立远眺、志存高远,传达出国家蒸蒸日上、满怀雄心壮志的含义;第二图“虎蕴吉祥”描绘了面容温婉的虎妈妈带着两只小虎的温馨场景,寓意儿孙兴旺、家庭美满。

集邮爱好者需要注意的是:“虎虎生威”邮资机宣传戳销售及可邮寄时间为2022年1月5日至3月31日,以封片成品形式在邮政网点及线上进行销售。“福虎贺岁”邮资机宣传戳于1月5日9:00-14:00在鼓楼邮政支局限时启用。

同样的,《壬寅年》生肖特种邮票也吸引了镇江的集邮爱好者们竞相购买。52岁的镇江市民王女士集邮近30年,凌晨4点不到就来集邮专卖店排队,上午8点半刚过,她成为镇江第一个买到《壬寅年》生肖特种邮票的邮迷。

通讯员 郭醒 陆斌
现代快报+记者 杨晓冬 曹德伟